
 

 

 
Ortsgemeinde Virneburg 
 

  
Sitzung-Nr.: 105/OGR/006/2016 

 

 

 

 

Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates 

 

 
 
Gremium: Ortsgemeinderat 
 
 

 
 
Sitzung am Dienstag, 23.02.2016   

 
 
Sitzungsort:  
im Gemeindehaus 
 
 

 
 
Sitzungsdauer  
 
von  19:00 Uhr  
 
bis   20:00 Uhr 

 

 

 

Anwesend sind: 

 

Ortsbürgermeister(in) 
Pung, Herbert  

1. Beigeordnete(r) 
Zilles, Torsten  

Ratsmitglied 
Leicht, Erich  
Retterath, Alfred ab TOP 2 
Schumacher, Bernd  
Theisen, Jürgen  

Schriftführer(in) 
Sadowski, Detlef  

  
Hermann, Markus zu TOP 2 als Vertreter der Verwaltung 
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entschuldigt fehlt: 
 

Beigeordnete(r) 
Fuchs, Frank  

Ratsmitglied 
Müller, Stefan  
Pung, Petra  

 
 

1. Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht 
mit Schreiben vom 12.02.2016 unter schriftlicher Mitteilung der Tagesordnung, 
eingeladen wurde.  

 
 

2. Die öffentliche Bekanntmachung erfolgte im Mitteilungsblatt der Verbandsge-
meinde Vordereifel, Ausgabe-Nr. 07/2016 vom 19.02.2016 

 
 

3. Der Vorsitzende stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit des Gremium nach  
§ 39 GemO  
 

 gegeben  nicht gegeben. 
 
ist. 

4. Änderung zur Reihenfolge der Tagesordnung durch einfachen Mehrheitsbe-
schluss (Mehrheit der anwesenden Ratsmitglieder) werden 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
 
 

5. Ergänzungen der Tagesordnung (bei Dringlichkeit iSv § 34 Abs. 7 iVm § 34 
Abs. 3 S. 2 GemO) oder Absetzungen von Beratungsgegenständen (§ 34 Abs. 
7 GemO) werden mit Zweidrittelmehrheit (der anwesenden Ratsmitglieder) 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
 
 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 

Öffentliche Sitzung 

 1.  Erlass einer neuen Friedhofssatzung und Friedhofsgebührensatzung der Ortsge-
meinde Baar für den Friedhof in Wanderath; 
Anhörung der Ortsgemeinde Virneburg 
Vorlage: 105/008/2016 

  
 2.  Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit Stellenplan für das Haushaltsjahr 2016 

Vorlage: 105/009/2016 
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 3.  Informationen zur 12. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsge-
meinde Vordereifel 

  
 4.  Mitteilungen 
  
 5.  Einwohnerfragestunde 
  
 
 
Es wird wie folgt beraten und beschlossen: 
 

Öffentliche Sitzung 

 

 1 Erlass einer neuen Friedhofssatzung und Friedhofsgebührensatzung der Ortsge-
meinde Baar für den Friedhof in Wanderath; 
Anhörung der Ortsgemeinde Virneburg 
Vorlage: 105/008/2016 

  
  
 Beschluss: 

Der Ortsgemeinderat nimmt die vorgesehenen, neuen Satzungen (Friedhofssatzung  
und Friedhofsgebührensatzung) der Ortsgemeinde Baar für den Friedhof in Wanderath 
zur Kenntnis. 
Das Einvernehmen der Ortsgemeinde Virneburg wird hierzu erteilt 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja 5      

Nein 0 

Enthaltung 0 

Befangenheit 0 

 
 

 2 Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit Stellenplan für das Haushaltsjahr 2016 
Vorlage: 105/009/2016 

  
  
 Beschluss: 

 
Der Ortsgemeinderat Virneburg beschließt die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 
mit Stellenplan für das Haushaltsjahr 2016 in der vorliegenden Form. 
Die Haushaltssatzung ist Bestandteil der Niederschrift. 
 
 
 



 

Seite  4 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja 6 

Nein 0 

Enthaltung 0 

Befangenheit 0 

 
 

 3 Informationen zur 12. Änderung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde 
Vordereifel 

  
 Die 12. Änderung des Flächennutzungsplanes liegt derzeit bei der Verbandsgemeinde-

verwaltung Vordereifel (vom 01.02. bis 04.03.2016) zur Einsicht aus. Die Planungsunterla-
gen können auch unter der Internetseite der Verbandsgemeinde: 
www.vordereifel.de, Rubrik: „Aktuelles“, Offenlage/Downloads 
eingesehen werden. 
Stellungnahmen können während der Auslegungsfrist bei der Verbandsgemeinde vorge-
bracht werden. 
Die Ortsgemeinde Virneburg hatte sich zuletzt anlässlich seiner öffentlichen Sitzung am 
04.02.2015 mit der Thematik beschäftigt. Zu den vorgebrachten Punkten der Ortsgemein-
de Virneburg hat der Verbandsgemeinderat in der öffentlichen Sitzung am 23.07.2015 fol-
gendes beschlossen. 
 
Kulturgut Burg Virneburg 
„Auf der nachgeschalteten Planungsebene ist zu prüfen bzw. zu beachten, inwieweit be-
sondere Sichtbeziehungen beeinflusst werden ggf. vermieden werden können. 
Im Nordteil des Planungsgebietes müssen ggf. weitere Blickperspektiven berücksichtigt 
werden.“ 
 
Traum-Pfad Virne-Burgweg 
„Die Sichtbarkeit von Windkraftanlagen fließt in ein Belang von vielen in die Abwägung ein 
und wird als vertretbar erachtet.“ 
 
Die Ausführungen werden seitens des Ortsgemeinderates zur Kenntnis genommen.    

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.vordereifel.de/
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 4 Mitteilungen 

  
 .4.1. DSL Erschließung 

Bereits in der öffentlichen Sitzung vom 19.01.2016 wurde darüber informiert, dass die 
WFG Koblenz im Rahmen eines DSL-Masterplanes den Ausbau der breitbandigen Inter-
netanbindungen im Kreis Mayen-Koblenz unter Nutzungen von entsprechenden Förder-
programmen des Bundes (50%9 und des Landes (40%) vorantreiben will. 
Zur Höhe des kommunalen Eigenanteils (10%) liegen bis dato leider noch keine weiteren 
Informationen bei der WFG vor.  
Der Ortsgemeinderat wird sich daher mit der Angelegenheit zu einem späteren Zeitpunkt 
beschäftigen müssen. 
Im Haushaltsplan 2016 wurden daher keine Haushaltsansätze vorgesehen.  
 
4.2. Dorferneuerung – Innendorfsanierung 
Bekanntlich verfügt die Ortsgemeinde über einen Dorferneuerungsplan aus dem Jahre 
1991, der nach wie vor Gültigkeit hat. 
Der Ortsgemeinderat hatte sich zuletzt anlässlich der öffentlichen Sitzung am 04.02.2015 
mit dem Thema der Dorferneuerung beschäftigt. 
Seinerzeit hatte Herr Astor (KV Mayen-Koblenz) über das Thema referiert. 
Es ist ein besonderes Anliegen, dieses Thema weiter zu verfolgen. 
Aus diesem Anlass hat am 17.02.2016 zwischen Ortsbürgermeister Herbert Pung und 
Herrn Astor (KV Mayen-Koblenz) stattgefunden, um die weitere Vorgehensweise abzu-
stimmen. 
Als nächster Schritt ist vorgesehen, dass im Monat März/April ein Ortstermin stattfindet. 
Dieser Termin soll dazu dienen, Anregungen, Vorschläge zu Maßnahmen und Projekten 
im Rahmen der Innendorfsanierung zu gewinnen.   
 
4.3. Sanierung Brücke über den Nitzbach –Bundesstraße- 
Anlässlich eines Ortstermines am Freitag, 19.02.2016 wurde Ortsbürgermeister Herbert 
Pung von Herrn Schneiders (Landesbetrieb Mobilität in Koblenz) darüber informiert, dass 
die Bundesstraße im Bereich der Nitzbrücke ab Sommer dieses Jahres saniert werden 
wird. 
Die im letzten Jahr durchgeführten Probebohrungen haben ergeben, dass die Brücke über 
den Nitzbach sanierungsbedürftig sei. 
Die Baumaßnahme wird sich über einen Zeitraum von fünf Monaten hinziehen. 
Zunächst wird die rechte Seite (Fahrtrichtung Nurburgring) über zweieinhalb Monate 
instandgesetzt, anschließend folgt die andere Seite (Fahrtrichtung Mayen). 
Beginn der Maßnahme voraussichtlich in den Monaten Juli/August 2016 (genauer Zeit-
raum wird noch mitgeteilt). 
 
4.4. Aktion Saubere Landschaft 
Termin für die Aktion Saubere Landschaft ist der 19.03.2016, Beginn: 09:30 Uhr. 
 
4.5. Aktivitäten im Rahmen von „Virneburg aktiv“ 
In diesem Jahr ist die Sanierung des „Kapellen Pfades” vorgesehen. 
Vor Beginn der Maßnahme ist noch eine Ortsbesichtigung angedacht. 
Termin hierzu wird noch mitgeteilt.  
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4.6. Bau von Windkraftanlagen im „Mayener Hinterwald“ 
Derzeit werden im Mayener Hinterwald wohl Windmessungen für den Bau von Windkraft-
anlagen durchgeführt. 
Die Ortsgemeinde hat sich schriftlich an die Stadtverwaltung gewandt und um 
Sachstandsmitteilung gebeten. Eine Beantwortung der Anfrage seitens der Stadtverwal-
tung Mayen liegt bisher nicht vor. 
Die Verwaltung wird gebeten, eine weitere Anfrage an die Stadtverwaltung Mayen einzu-
reichen mit der Bitte um Sachstandsmitteilung. 
  

  
  
 5 Einwohnerfragestunde 

  
 5.1. Kirmes 2016 

Seitens eines Mitgliedes der Thekenmannschaft und Ausrichter der Kirmes wird angefragt, 
ob auch in diesem Jahr ein Schausteller zur Kirmesveranstaltung kommt. 
Hierzu teilt Ortsbürgermeister Herbert Pung mit, dass Er sich der Sache annehmen wird 
und den Ausrichter der Kirmes entsprechend unterrichtet. 
 
5.2. Arbeiten Kinderspielplatz 
Aus der Zuhörerschaft wird angefragt, ab welchen Zeitpunkt die Arbeiten am Spielplatz 
weitergeführt werde. 
Ortsbürgermeister Herbert Pung teilt mit, dass man seitens der Ortsgemeinde bestrebt ist, 
dass die restlich durchzuführenden Arbeiten im Frühjahr abgeschlossen sind. 
 
5.3. Bau einer Schutzhütte 
Seitens eines Mitgliedes der Thekenmannschaft wird angefragt, ob die Möglichkeit für den 
Bau einer Schutzhütte am Sportplatz bestehe. Auch würde sich die Thekenmannschaft an 
dieser Maßnahme finanzielle beteiligen. 
Die Schutzhütte soll als Treffpunkt für die Jugendlichen der Ortsgemeinde dienen, da für 
die Schutzhütte (Bornsdell) ab 22:00 Uhr, die Nachtruhe gilt.  
Die Anregung wird seitens des Ortsgemeinderates positiv aufgenommen und die Angele-
genheit soll bei einem Ortstermin besprochen werden.   
   
 

  
 

  
 
 
 
 
________________     __________________ 
Vorsitzender Schriftführer 
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